Генриетта Григорьевна Граник (1928—2021)

3 января 2021 г. ушла из жизни Генриетта Григорьевна Граник, доктор психологических профессор, действи-Havk. тельный член РАО. Г. Г. Граник начинала свою профессиональную деятельность как филолог. После окончания Московского государственного заочного пединститута в 1959 г. она работала учителем русского языка и литературы, а затем районным методистом. Однако впоследствии

Генриетта Григорьевна стала также блистательным психологом, глубоко исследующим проблемы восприятия и понимания текста, психологические механизмы грамотной устной и письменной речи.

Путь в гуманистическую психологию Г. Г. Граник начала в 1963 г., с прихода в Институт общей и педагогической психологии АПН РСФСР (ныне Психологический институт РАО), где в течение ряда лет занималась теорией и практикой создания проблемно-программированных учебников по русскому языку на психологической основе. В 1965 г. Генриетта Григорьевна защитила кандидатскую диссертацию «Формирование у школьников приемов умственной работы в процессе выработки орфографических навыков», в 1980 г. – докторскую диссертацию «Психологическая модель процесса формирования пунктуационных умений». Далее диапазон исследований, проводимых научным коллективом под руководством Г. Г. Граник, стал расширяться и включил в себя проблемы понимания учебных и художественных текстов, взаимосвязи школьных предметов «Русский язык» и «Литература», что, в свою очередь, позволило создать психолого-дидактический фундамент для разработки целостного учебно-методического комплекса по русскому языку с I по IX класс и учебных книг по литературе для учащихся основной школы. Это учебники нового, психодидактического и, не побоимся сказать, революционного типа, известные сегодня каждому словеснику.

Г. Г. Граник разработаны два новых направления в педагогической психологии:



«Школьный учебник» и «Школьное литературоведение на психологической основе» (книги о Пушкине, Лермонтове, драматургах и драматургии, фольклоре и русской литературе XVIII—XIX вв.). Под научным руководством Г. Г. Граник и при ее непосредственном участии написано свыше 50 учебников и учебных книг по русскому языку, 12 учебных книг по литературе и литературному чтению.

В общей сложности уче-

ным опубликовано свыше 350 работ, из них 30 книг, не считая учебников. За вклад в науку и практику современного образования Г. Г. Граник награждена двумя премиями Правительства РФ в области образования (1999, 2008) и другими высокими наградами.

Риту Григорьевну отличали колоссальное трудолюбие, целеустремленность, настойчивость, энтузиазм. Будучи глубоким человеком, она умела проникнуть в суть изучаемой проблемы, видеть ее и в целом, и в деталях. Все, кто знал Риту Григорьевну, осознавали масштаб ее личности, отмечали ее неукротимую энергию, непримиримость к фальши, к проторенным путям в науке и образовании. А еще — чуткость к людям, огромное желание делиться, отдавать, умение откликаться на человеческую беду, приходить вовремя на помощь.

Книги под редакцией Г. Г. Граник вдохновляют и учеников, и учителей, пробуждают желание учиться и учить, осваивать просторы родного слова и прививать любовь к нему. Г. Г. Граник сочетала в себе дар теоретика и практика, ученого и педагога. Она создала свою научную школу, поэтому дело, в которое Рита Григорьевна вкладывала душу, будет дальше продолжаться и развиваться, находить новых сторонников и последователей.

Светлая память дорогой и любимой Рите Григорьевне!

Психологический институт РАО Редакция и редколлегия журнала «Русский язык в школе»